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P R O T O K O L L 

 
über die 5. Sitzung des Ortsrates Bruchmühlen am Dienstag, dem 06.12.2022, 

Saal Torbogenhaus, Allee 14, 49328 Melle 

 
Sitzungsnummer: ORBru/005/2022  
Öffentliche Sitzung: 19:00 Uhr bis 20:11 Uhr  

 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Axel Uffmann  

stellv. Ortsbürgermeister 
Bernd Notbusch  

Ortsratsmitglied CDU-Fraktion 
Sebastian Deutscher  
Felix Hellmann  
Maximilian Ramspoth  
Ulrich Ströcker  
Christina Tiemann  

Ortsratsmitglied SPD-Fraktion 
Oliver Abbott ab 19.10 Uhr 
André Althoff  
Dirk Greger  
Anna Sarah Schweizer  
Andrej Janzen  

Ortsratsmitglied B90/DIE GRÜNEN-Fraktion 
Benjamin Sauerbrey  

ProtokollführerIn 
Claudia Rutschke  

Zuhörer 
Presse Frau Ackermann, Meller Kreisblatt 
Zuhörer 5 
 
 
Abwesend: 

Ortsratsmitglied SPD-Fraktion 
Tatjana Trenkamp entschuldigt 

Ortsratsmitglied B90/DIE GRÜNEN-Fraktion 
Dirk Wiegmann entschuldigt 
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Tagesordnung: 
 
TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  

und Beschlussfähigkeit 
 

TOP  2   Einwohnerfragestunde  
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 06.09.2022  
TOP  5   Berichte  
TOP  5.1   -des Ortsbürgermeisters  
TOP  5.2   -der Verwaltung  
TOP  5.3   Straßenendausbau Schweizer Weg  
TOP  6   28. Änderung des Flächennutzungsplanes der Stadt Melle im Bereich 

"Freiflächen Photovoltaikanlage Bennien", Melle-Bruchmühlen 
hier: Aufstellungsbeschluss 
Vorlage: 01/2022/0310 

 

TOP  7   Bebauungsplan "Freiflächen Photovoltaikanlage Bennien", Melle-Bruchmühlen 
hier: Aufstellungsbeschluss 
Vorlage: 01/2022/0309 

 

TOP  8   Vergabe Ortsratsmittel "Pflege örtlicher Gemeinschaft"  
TOP  9   Berichte aus den Arbeitskreisen  
TOP  9.1   -Senioren  
TOP  9.2   -Partnerschaft  
TOP  9.3   -700 Jahre Bruchmühlen  
TOP  10   Wünsche und Anregungen  
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TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der 
ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 

 

   
Ortsbürgermeister eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und begrüßt alle Anwesenden.  
 
 
TOP  2   Einwohnerfragestunde  
   
Keine Anfragen.  
 
 
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
   
Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt.  
 
 
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 06.09.2022  
   
Das Protokoll vom 06.09.2022 wird einstimmig genehmigt.  
 
 
TOP  5   Berichte  
   
TOP  5.1   -des Ortsbürgermeisters  
   
Ortsbürgermeister beglückwünscht nachträglich alle Ortratsmitglieder, die seit der letzten 
Sitzung ihre Geburtstage feiern konnten. 
 
Er berichtet wie folgt: 
-Besuch verschiedener, örtlicher Veranstaltungen 
-Die 700-Jahr-Feier Bruchmühlen am Wochenende 23.-25.09.2022 sei eine gelungene 
Veranstaltung gewesen. Ein Dank gehe an alle Beteiligten sowie insbesondere an die 
organisierenden Vereine und Ortsratsmitglieder 
-Der Fahrstuhl Torbogenhaus bedarf der Sanierung. Hierzu seien Mittel erforderlich und er 
wurde in die Prioritätenliste aufgenommen 
-Fällung einer Anzahl Fichten wegen Borkenkäferbefalls auf dem Friedhof Bennien 
-Der Kiga-Anbau sei kurz vor der Fertigstellung. Wg. fehlender Betreuungskräfte werde 
zunächst eine Krippengruppe eröffnet. Eine zweite soll im Mai 2023 dazukommen 
-Fertigstellung des Bahnhofsgebäudes erst in einigen Monaten. Anfang 2023 entscheide 
die WBG über Nutzung/Vermietung 
-Fertigstellung der Bahnsteigsanierung noch nicht abzusehen 
-Keine neuen Entwicklungen im Bereich Gewerbegebiet Bruche-Ost 
-Derzeit Erstellung einer Prioritätenliste zum Radwegekonzept. Anfang 2023 soll diese 
in den Ortsräten beraten werden, ebenso das Einzelhandelskonzept 
-Dorfentwicklung noch nicht gestartet wegen Verzögerungen bei der Antragstellung 
zur Vergabe an das Planungsbüro 
 
 
TOP  5.2   -der Verwaltung  
   
Frau Rutschke berichtet, dass der Verbindungsweg zwischen „Auf der Sandhorst“ und 
„Zur Waldkirche“ nach zeitlichen Verzögerungen nunmehr in der Fertigstellung sei.  
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TOP  5.3   Straßenendausbau Schweizer Weg  
   
Ortsbürgermeister stellt zwei Planungsvarianten zum Straßenendausbau vor. 
Planungskosten würden im Haushalt eingestellt. Die Anlieger seien am Straßenausbau 
beitragspflichtig. Vermutlich im 1. Halbjahr 2023 werde im nächsten Schritt das Ausbau-
konzept in einer Anliegerversammlung vorgestellt, in der Details besprochen werden 
könnten. 
 
Herr Notbusch regt an, die Straße im Einmündungsbereich Zur Waldkirche zu 
verschwenken, da bereits jetzt im Begegnungsverkehr auf Privatgrund der Anlieger 
auszuweichen sei.  
 
 
TOP  6   28. Änderung des Flächennutzungsplanes der Stadt Melle im Bereich 

"Freiflächen Photovoltaikanlage Bennien", Melle-Bruchmühlen 
hier: Aufstellungsbeschluss 
Vorlage: 01/2022/0310 

 

   
(Ortsratsmitglied Tiemann nimmt an der Beratung zu diesem TOP nicht teil) 
 
Ortsbürgermeister erläutert die Beschlussvorlage. 
Er weist darauf hin, dass die Errichtung der PV-Freiflächenanlage im Bereich des dortigen 
Überschwemmungsgebietes auf einer Fläche von rd. 13,5 ha erfolgen soll. Der Investor habe 
nachzuweisen, dass sich bei einer möglichen Überschwemmungslage keine negativen 
Auswirkungen ergäben. 
Er erläutert,dass das Bauleitverfahren und erklärt, der Ortsrat habe heute nur ein Meinungs- 
bild abzugeben. 
 
Herr Notbusch erklärt, dass die SPD-Ortsratsfraktion das Ansinnen wohlwollend unterstütze, 
er persönlich aber ein Problem damit habe, eine 13,5 ha-Ackerfläche mit PV-Elementen zu 
versiegeln und somit der landwirtschaftlichen Nutzung zu entziehen. 
 
Ortsbürgermeister erklärt auf Anfrage von Herrn Hellmann, dass nach Aussage des 
Investors keine zusätzliche Kompensationsfläche außerhalb der Aufstellfläche erforderlich 
sei. 
 
Herr Sauerbrey begrüßt das Projekt. Auf der Fläche unter den PV-Elementen sei noch 
Artenschutz möglich. Wünschenswert sei eine Kompensation in Form von Senken/Feucht- 
biotopen, die Synergien zur Wasserfläche der Else schaffe. 
 
Herr Notbusch ergänzt, dass der Gesetzgeber einen Anreiz schaffen sollte, PV-Anlagen 
auf versiegelten Flächen zu errichten. 
Da im Bereich der geplanten Aufstellungsfläche bereits die Windkrafträder ständen, wäre 
dies als Standort für PV-Anlagen in Bruchmühlen die geeignetste Fläche. 
 
Ortsbürgermeister weist auf die gesetzliche Vorgabe hin, dass Melle bis 2033 insgesamt 
130 ha Fläche für gewerbliche/private PV-Anlagen belegt haben müsse. 
 
Der Ortsrat spricht sich mehrheitlich wie folgt aus:  
 
Die Aufstellung der 28. Änderung des Flächennutzungsplanes der Stadt Melle im Bereich 
"Freiflächen Photovoltaikanlage Bennien", Melle-Bruchmühlen, soll beschlossen werden.  
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TOP  7   Bebauungsplan "Freiflächen Photovoltaikanlage Bennien", Melle-Bruchmühlen 
hier: Aufstellungsbeschluss 
Vorlage: 01/2022/0309 

 

   
(Ortsratsmitglied Tiemann nimmt an der Beratung zu diesem TOP nicht teil) 
 
Der Ortsrat spricht sich mehrheitlich wie folgt aus:  
 
Die Aufstellung des Bebauungsplanes „Freiflächen Photovoltaikanlage Bennien“, Melle- 
Bruchmühlen, soll beschlossen werden.  
 
 
TOP  8   Vergabe Ortsratsmittel "Pflege örtlicher Gemeinschaft"  
   
Der Ortsrat spricht sich einstimmig für nachfolgende Vergabe aus Ortsratsmitteln 2022 aus: 
 
-Naherholungsmittel i.H.v. 1100 EUR erhält der HuV Bruchmühlen e.V. 
-Kostenübernahme Rechnung Planwagenfahrt (M.Buddenberg) i.H.v. 495,04 EUR aus 
Mitteln zur Pflege der örtlichen Gemeinschaft als Zuschuss zur Seniorenfahrt 2022 
 
 
TOP  9   Berichte aus den Arbeitskreisen  
   
TOP  9.1   -Senioren  
   
Frau Tiemann berichtet zur heutigen Seniorenfeier mit 37 Teilnehmern. Es sei eine 
gelungene Veranstatltung gewesen. Sie danke allen Mithelfenden. 
Der Seniorenausflug sei für den 15.08.2023 terminiert.  
 
 
TOP  9.2   -Partnerschaft  
   
Frau Schweizer teilt mit, dass eine kleine Delegation aus Cires les Mello an der  
700-Jahr-Feier Bruchmühlen teilgenommen habe. 
Der Erlös einer Collagen-Versteigerung konnte bereits der „Meller Tafel“ übergeben werden.  
 
 
TOP  9.3   -700 Jahre Bruchmühlen  
   
Herr Notbusch informiert über den Verlauf der 700-Jahr-Feier Bruchmühlen und die ent- 
sprechenden Veranstaltungstage, die gut besucht gewesen seien. Am Festumzug hätten 
sich viele Vereine und Personengruppen beteiligt und zum Abschluss sei das Festzelt 
nochmals gut gefüllt gewesen. Er danke allen Beteiligten für das gute Miteinander und den 
reibungslosen Ablauf der Veranstaltung. 
Die Endabrechung stehe zur nächsten Sitzung noch aus, es zeichne sich aber ab, dass sich 
die Veranstaltung selbst getragen habe.  
 
Ortsbürgermeister ergänzt, dass er positive Rückmeldungen zum Jubiläumswochenende 
erhalten habe und der gewählte Rahmen der richtige gewesen sei. 
Er schließe sich dem Dank an alle Beteiligten an.  
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TOP  10   Wünsche und Anregungen  
   
Auf Anfrage von Herrn Sauerbrey zu möglichen Wohnmobilstellplätzen am Torbogenhaus 
erklärt Ortsbürgermeister, dass eine Mitteilung der Stadt Melle dazu noch zu bewerten sei. 
 
Herr Sauerbrey fragt nach Kenntnis zu Baggerarbeiten bei der Fa. Nolte. 
 
Ortsbürgermeister ist dazu nichts bekannt und er will dies hinterfragen. Evtl. handele es sich 
um Maßnahmen, die nach altem B-Plan noch zulässig seien. 
 
(Ortsbürgermeister schließt die öffentliche Sitzung um 20.11 Uhr)  
 
 
 
18.12.2022        13.12.2022 
 
gez. Uffmann  

    
gez. Rutschke 

Vorsitzende/r    Protokollführer/in 
(Datum, Unterschrift)    (Datum, Unterschrift) 
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